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A boritaladó kérdése.
A bor megadó/,látásitnak eredete a múlt 

század közepére, az abszolutizmus idejére 
vezethető vissza. Az 1850. év november ha­
vában megjelent császári pátens képezi alapját 
annak a törvényhalmaznak, mely azután egyre 
súlyosbította a borforgalma!, inig végre 1892- 
ben eljutottunk a mai állapothoz.

A boritaladó ügyének végső rendezése 
összeesik azzal az időponttal, amikor az 
ország legkevesebb bort termelt (1891-ben 
1-5, 1893-ban 11 millió hektolitert), ezzel 
szemben pedig a behozatal legmagasabban 
állott és 1898-ban elérte az 1.269.000 hek 
toli tért. A fogyasztásra kerülő bor igen tetemes 
része, majdnem fele, külföldi eredetű volt, 
a hazai termésnek pedig jó ára volt. Helyes 
volt-e abban az időben még tetemes adóval 
is megdrágítani a bort, arra ma már meg­
adhatjuk a feleletet. Elhibázott dolog volt. A 
bor megszűnt, drágasága és az ennek nyomán 
folytán (elburjánzott nagyarányú hamisítások 
folytán, általános fogyasztási czikk lenni. 
És inig egyrészt hátráltatta a felújítást, 
másrészt finánczpolitikai szempontból sem 
vált be, mert a tényleg befolyt összeg az 
előirányzatot el nem érte.

D' mihelyt borterméseink emelkedni kezd­
tek s 1899-ben már a 2 millió hektoliter, 
ismét elérték, általánosan érezhetővé vált. 
hogy borászatunk szabad lei foglalását két 
súlyos bilincs akadályozza : az olasz borvám- 
klauzula és a boritaladó. Mindaddig, míg ez 
a két elhibázott politikai alkotás kiküszö­
bölve nincs, borgazdaságunk szabad fejlődése 
el nem képzelhető.

És megindították a küzdelmet a szőlőter­
melők nemcsak a gazdasági egyesületek, de 
a törvényhatóságok utján is, melyek sorban 
felírtak a kormányhoz és a képviselőházhoz, 
hogy közgazdaságunk eme két béklyójától 
szabadítsa meg az országot.

Az olasz borvám ellen kifejtett küzdelmet 
teljes siker kísértő, pedig ott a nemzetközi 
politika, egy szövetséges állam legfőbb anyagi 
érdeke is belejátszott, mennyivel több okunk 
van reményleni, hogy a boritaladó törlésére 
vonatkozó kérelmünket, melynek teljesítése 
tisztán a magyar kormánytól és országgyű­
léstől függ, teljesíteni fogják, midőn nyilván­
való, hogy ennek teljesítésétől szőlőtermelé­
sünk egész jövője függ. Csak akarnunk kell, 
csak impozáns módon kifejezést kell adnunk 
annak, hogy mindannyian, akik szőlőtermelés­
sel, kereskedelemmel, borok kimérésével 
foglalkoznak, ezt meggyőződéssel és teljes 
erőnkből követelik, úgy kérésünk meghallga­
tásra fog találni.

De szóba került ez a kérdés a törvény- 
hozás termeiben is nem egyszer és miudany- 
nyiszor elismerték a Iromány tagjai is ennek 
jogosultságát, aminthogy az országgyűlési

képviselők többsége is rokonszenvezett ezzel 
az eszmével.

Emlékezetes, hogy 1902-ben a pénzügyi 
költségvetés tárgyalásakor már csak egy haj­
szálon múlt, hogy a képviselöház nyílt ülé­
sében a boritaladót le nem szavazták. Nem­
csak az egész ellenzék, mint egy ember, de 
a kőiinánypártnak is igen jelentékeny töre­
déke részint ellene szavazott, részint tartóz­
kodott a szavazástól és igy is alig sikerült 
feizell Kálmán akkori miniszterelnök egész 
befolyásával a pénzügyminiszter ieszavazta- 
tását megakadályoznia.

Azóta is felszínen lebeg a kérdés és éven- 
kint vagy valamelyik bizottsági ülésen, vagy 
a teljes ülésen interpelláczió, beadvány vagy 
beszéd alakjában szóba kerül. ígéretekben 
— a legilletékesebb helyről, az időközi pénz­
ügyminiszterek részéről — nincs hiány. Elő­
zékeny formában kijelentik, hogy a kérdés 
nagy fontosságát borforgalmuukra elismerik 
és módját fogják ejteni, hogy rövid időn belül 
ezen a terhei) könnyítsen-,.k. Junktimot állí­
tottak fel, hol a szeszadó felemelésének, hol 
az általános adóreformnak kérdésével, hogy 
egyidejűleg fog ez a kérdés is rendeztetni. 
Azóta, mióta ezek a stereotyp nyilatkozatok 
elhangzottak, a szeszadó felemelése megtör­
tént, az adóreformtervezet elkészült, de a 
boritaladó leszállításáról meg ezidáig pozitív 
formában nincs tudomásunk.

Kezdettől fogva rámutatott számos felter­
jesztés és interpelláczió arra, hogy a borital­
adó leszállítása (azelőtt ezzel megelégedhet­
tünk volna, ma azonban annak torlését kell 
kívánnunk, mint egyedül czélhoz vezetőt) nem 
jelent pótolhatatlan veszteséget, ha ezzel 
szemben a szeszadót felemelik. Tehát meg­
adtuk az eszmét is, miként lehet a hiányt 
az állami költségvetésben pótolni. A tanácsot 
a pénzügyi kormány elfogadta, felemelte a 
szeszadót, úgy, hogy az 37 millió koronával 
többet fog jövedelmezni, mint edig, de a 
16 millió korona uyersbevételt jelentő bor­
italadó törléséről azért még ma sincs szó.

Közgazdaságunk és állami vagyonmérlegünk 
szempontjából nagyon fontos, hogy a milli­
árdnyi értéket képviselő szőlőbirtokok fenn­
maradjanak, hogy a félmillió bortermelő, 
kereskedő és vendéglős exisztencziája bizto­
sítva legyen. Nem is szólva arról, hogy egy 
jómódú szőlőbirtokosság sok más czimeu az 
ily módon elmaradt adót sokszorosan ki fogná 
pótolni.

Lám Francziaországbau 1900-ban, mikor 
először volt igazán nagy termésre kilátás, 
jóformán 48 óra alatt eltörülték a boradót 
(csak valami jelentéktelen forgalmi adót 
hagyva meg), pedig ott 173 millió frankkal 
szerepelt ez az adónem az ország költségve­
tésében, vagyis kitette annak 6°/0-át. És mé­
gis belement abba a kormány, mert a kép­
viselők túlnyomó többsége meghallgatta a 
borvidékek kétségbeejtő siralmát és egysze­

rűen leszavazta ezt a tételt. A franczia 
költségvetés a következő évben luo millió 
deficzittel végződött, de a szőlőgazdaság meg 
volt mentve!

Nincs a világon oly állam, melyben a bur­
adó oly nagy volna, mint nálunk, még Ausz­
triában sem, ahonnan pedig ezt az adót át­
vettük. Bécsben a búr,aló hl.-kent 8 K 48, 
Budapesten 12 K 92, az osztrák egyelj vá­
rosokban 6 K 36, nálunk 12 K 70, Ausztriá­
ban a vidéken l K 48-4 K 46 közt inga­
dozik, nálunk 8 K 70-től felmegy 12 K 7ü ig. 
Azt hiszszük, ezzel megtaláltuk ununk a kui- 
csat, hogy miért vesztette el a mi nemzeti 
itaiuuk az ő népszerűségét, miért pártolt át 
a jobbmódu közönség a sörhöz, a szegényebb 
osztály a pálinkához.

Nemzeti es kulturális, közegészségi és köz 
erkölcsi szempontok paraucsoiólag követelik, 
hogy azt. a rombolást, melyet a pálinka né­
pünk széles rétegeiben évtizedeken át lett, 
a jövőben hárítsuk el. Ennek csak egy módja 
van : Int a boradó törlésével hozzáférhetővé 
teszszük a nép széles rétegei számára a jó 
és egészséges italt: a bori.

Gondoljuk meg, hogy a mai borárak né­
hol már 10-12 K-ra sülyedtek, mig ezzel 
szemben az állami boritaladó, mint fentebb 
jelezve volt, 9-13 K. közt ingadozik. Ha 
ehhez hozzászámítjuk a némely községek 
által kivetett 20% os adópótlékut, az italmé- 
rest illetéket, a forgalomszerinti kereseti 
adót slb„ akkor világosán áll előttünk, hogy 
maga az állam jóval többet szed adók és 
illetékek tejében, mint amennyit a termelő 
az o koezkázatos fáradsága, szorgalma, tudása
stii. után bruttó bevételkép kap.

Követeljük tehát ennek teljes eltörlését,köz­
gazdasági, közegészségi és közerkölcsi szem­
pontból. liltakozzunk az ellen, hogy — amint 
tervbe van véve — az állam helyett telje­
sített kiadások rekompenzácziójaként ezt az 
(legnépszerütleuebb) adót adja oda az állam 
a városoknak.

Ezzel a helyzet sokkalta rosszabb lesz. 
Nemcsak azért, mert egyszersmindenkorra 
elesüuk annak a lehetőségétől, hogy lega­
lább egykor ez az adó töröltetni vagy le- 
szállittatui fog, de azért is, mert ennek be­
hajtása körül tapasztalt helytelenségek ily 
módon még fokozottabb mértékben fognak 
jelentkezni.

Szemle,
Az orosz külügyminiszter Londonban vau, 

hogy tárgyalásokat folytasson a Balkán-kér- 
dósben, Ez a londoni látogatás a legfonto­
sabb politikai események egyike, amit az is 
bizonyít, hogy az augol király félbeszakította 
skóczia tartózkodását és Londonba sietett, 
hogy személyesen is résztvegyen a tárgyalá­
sokon. Amennyi eddig a tárgyalások ered
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méuyóről kiszivárgott, ti kot miniszter ti li­
bán egyezett meg, hogy európai ltonfereu- 
cziát kell tmtani. Oroszors/itg álláspontja 
az, hogy e konferenczián ne csak a most 
történt es'menyeket tárgyaljak, hanem ter- 
jeszszék ki a programmot az összes európai 
kérdésekre is. Az orosz diplomáczia ezzel 
azt akarja elérni, hogy delegátusai javasla­
tot tehessenek a Dardauella-szerződósre 
nézve. Ha Anglia ebbe beleegyezését adja, 
akkor ez a kérdés lesz a legsúlyosabb pontja 
az uj konteret.czianak. Állítólag Törökország 
hajlandó elismerni a megváltozott helyzetet 
abban az esetben, lm a nagyhatalmak garan­
tálják az otlótnán birodalom mostani állapo­
tának respektálását.

*

Belgrádiam mull vasárnap uépgyülést tar­
tottak. A tüntetés főképpen a király ellen 
irányult, a ki elvesztette a nép ama bizalmát, 
hogy Boszniát megszerzi. Most ezt követelik 
tőle, miután azonban lehetetlennek látszik a 
dolog, nagy az elkeseredés. Kínosan hat az is, 
hogy a király nem kezdheti meg látogatását az 
európai udvaroknál, a mi nagy kárára van 
az országnak. Az elzárkózás oka : Becs, mert 
itt kellene megkezdeni a látogatást. Belgáid­
ban az antidinasztikus áramlat képviselői 
titkos üléseket tartanak. A lapok a király 
lemondásáról beszélnek. A harczias kedvű 
elemek azt remélik, hogy György herczeg, 
nem törődve a szkupstina határozatával, az 
önkéntes csapatok elére fog állni és a Diáná­
hoz fogja őket vezetni s ezzel provokálni 
fogja a háborút. Már arról is beszélnek, 
hogy a trónörökös tábornokká fogja magát 
kikiáltatui. A zimouyi hajóállomáson elko­
boztak egy hajót, a melyen származási bizo­
nyítvány nélkül es hamisított vámnyilatko­
zattal nagymennyiségű hadiszert akartak 
Szerbiába csempészni.

*

A közös külügyminiszter jegyzéket inté­
zett Szerbiához, melyben felhívja a szerb 
kormányt, hogy akadályozza meg a szerb és 
macedón bandáknak Boszniába való betörését, 
mert ennek elmulasztását Ausztria-Magyar- 
ország kénytelen lesz ,,casus belii“-nek, 
hadüzenetre szolgáltató oknak tekinteni.

Nagytiszteletii Fogarasi Albert 
„lelkész! tanácsbiró úr.“

Fogarasi Albert úr, hogy mindenben min­
den lehessen, ref. lelkésszé is felavattatta 
magát. És csakhamar beleült a nagyenyedi 
egyházmegye lelkészt tandcsbirói székébe.

Joga és hivatása ottan, hogy a közpapok 
magaviseleté felett bíráskodjék, köteles lé­
vén „a vallásos buzgóságban és egyházias- 
ságbau jó példával előljárni.“ (§.)

Ezt a kötelességét azonban még nem érti. 
Azt legalább még nem tanulta meg, hogy 
miképen kelljen, mint papi elöljárónak, vi­
selkednie „a társadalomban.“ (§,)

Szemmel látott, nyilvános jelére mutatunk.
„A lelkészek a társadalmi tisztesség kö­

veteléseinek öltözetekben is megfeleljenek. 
Hivatalos tisztökbeu, sőt hivatalos polgári ün­
nepélyeken is palástol és fekete bársony süve­
get viseljenek.“ A ref. egyházi törvény mondja.

E hó 12-éu délelőtt a nagyenyedi ref. 
egyházmegye, együtt a Bethlen-kollégiummal, 
uéhai dr, Bartók György püspök gyászemléke­
zetére, a nagyenyedi templomban ünnepélyes 
isteni tiszteletet tartott. Az egyhdzmegge lel­
készei mind egyházi díszben, palástot öltve je­

lenlek meg ottan; csakis nagytiszteletü Fogarasi

Albert ,,lelkészt tanácsbiró“ urat láthattuk köz­
tük „világi“ mezben, palást nélkül. Annyival 
könnyebben megláthattuk, mert az isteni 
tisztelet végét, az Áment, alig várva, mind 
ni aj un le láttára, elsőnek távozott a templom­
ból, persze politikai gyűlésbe (ott vau ő 
hóim, ott az ő világa). Volt, a ki kérdőleg 
nézett, meg a ki mosolygott, vagy a fejét 
csóválta, midőn a lelkes/i tanácsbiró úr, az 
Úrasztala mellett elkerülve, sietett kifelé, 
hogy el ne késsék — a vármegyéről. Amint 
hogy nem is késett el onnan, inkább csak 
az egyházmegye közgyűléséről.

A lelkészjellegü egyén nem magánszemély, 
A lelkészt tanácsbiró még kevésbbé az. Élet­
rajzát megörökítik az. egyházmegye ujau 
nyitott Emlékkönyvében, a dr. Bartók György 
püspöké mellett. A túlbuzgó életrajzirő ta­
lán még a/t is kikutatja, hogy Foga vasit, 
aki némely adatok szerint Tordáu, 1851. 
niarcz. 24-én születeti, melyik parókián, ki 
részesítette a keresztség sakrameutumábau ? 
ki, hol. mikor irta be a nevét a reformátu­
sok mátrikulájába ? Jelesek életrajzírói igen 
skrupulózusak. Jogos dolog hát hitelesen 
megállapítani azt is, hogy Fogarasi a néhai 
püspöknek, a ki őt lelkésszé szentelte, az 
emlékünnepén miért nem öltött palástot ? 
Vajon nem azért-e, mert b. e. Bartók püs­
pök, a Fogarasi felszentelésekor mondott be­
szédében (lásd az egyli. kér. közgyűlési jegyző­
könyvet!) igy oktatott: „a palástot, mely 
Krisztus hit vitézeinek ruhája, a földi élet önzó' 
tusainak, a politikai élet torzsalkodásainak szeny- 
nyétó'l, tisztán tartsátok és megóvjátok? — 
És ezt erősen hangsúlyozva mondta és kur­
zív hetükkel is nyomtattatta. Jól tudta, hogy 
kinek mit mond.

Azért nem öiti-e fel Fogarasi a palástját, 
mert ő mint pártvezér palásttalanul is eléggé 
„istenesen* tud imponálni a tüntető plakát­
jaival, népgyülési hősködéseivel megtévesz­
tett egyszerű polgároknak, a kiket ama bi­
zonyos „esküszerü fogadalom“ pórázára fűzött, 
és a kiket a másnak adott szavuk alól nyil­
vánosan „feloldozni“ nem régiben is bátor­
kodott ?

Valakitől azt hallottuk, hogy Fogarasi Al­
bertiül' nem kebeleztette be magát nyilvánosan, 
a többi lelkész-tanárok példája szerint, az 
egyházmegye lelkészi karába, azért itten 
nem is kötelezi őt a pal ístviselés szabálya.
— Hát csakugyan nincsen-e bekebelezve ?
— kérdeztük egy beavatott egyéntől. — 
Csakugyan nincsen. — De hát akkor minő 
alapon választhatták meg „lelkészi tauács- 
biróuak ? — Hát igy-ugy bekéredzkedett — 
feleli barátunk és megmutatja az esperes 
idei jelentésének 13. és 38. lapjain olvasható 
adatokat. Ezekből azt lehet kivenni, hogy 
Fogarasi Albert úi a nagyenyedi egyház­
megyének, a lovagiasság szabályai szerint 
„világi* tagja ui mind máig, hanem az 
Igazgatótanács . nyug tatásáért vállalta a 
„lelkészt“ tamil s'birói tisztet is.

Ez a duflaság ,-n-g sem járja. Fogarasi (avagy 
Fogarassy ? vájjon miért van, hogy még a ne­
vével is duiiáskodik?) Albert úr — vagy 
„tekintetes“ legyen, vagy „nagytiszteletü“; 
vagy „világi", vagy „lelkész“. De ha lelkész: 
palástja is legyen ám. Ha nincsen palástja: 
akkor lelkészi jellegü-e ?

Várjuk a nagytiszteletü „lelkészi tanács­
biró úr“ megnyilatkozásá t. Ha máskép nem 
nyerünk: az illetékes egyházi hatóság utján, 
a mely maga is felelős a szentesített egy­
házi törvény megtartatásáért, kérünk fele­
letet. Hiszen Euyed puritán társadalma sem 
maradhat állandóan kétségben égy impozáns 
igényű tagjának ki- és mivolta felől. A más

felekezet beliek csodálkozásának is a dufia- 
ság felett — ha már elejét nem vehették 
véget kell vetni.
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Színház.
Szerda n zónaelőadásbau a „II á z i 

béke“ vígjáték ment közepes ház előtt, 
igen jó előadásban. Élveztük Kunhegyi igaz­
gató (Brúnói,s) művészi összetételű játékát; 
igazán sajnáljuk, hogy ritkán lehetett ebben 
részünk. Ha ő játszik, partnerei is hozzá és 
utána sietnek a java beli alakítások eléréséért. 
Valóságos mester a színművészeiben. Éppen 
az elmondottakért kell kiemelnünk ma Sáska 
Hona (Olympia), Kövy Kornélia (Germaine), 
Dénes Frigyes (Ducién) es Fehér Imre (Lu- 
dovic) egyöntetű játékát, miudenikét a leg­
okosabb felfogás jellemezte. Kisebb szerepet 
töltött be Kőhalmi (Muscadel) és Ny árai 
(Du Taille) a tőlük megszokott és elvárt 
kitűnő alakításokban, D. Fonó Gizi, akit 
mindenki minden este szeret látni, ma is 
remekül játszott Aiubroisiue szerepében, mint 
öreg cselédasszouy.

Folyó hó 15-dikén Folyovich József 
ügyvédjelölt úr közreműködésével Molnár 
Ferenez „Doktor úr“ ez. darabja került színre. 
Az előadást élénk érdeklődés előzte meg és 
kisérte; s az előadás sikere a megjelent 
szép közönségnek ezt az élénk, rokonszenves 
és lelkes érdeklődését valóban ki is érdemelte. 
A darab főszemélye: Puzsér, foglalkozására 
nézve betörő, ki ezt a foglalkozást üzletsze­
rűen gyakorolja. Természetesen cziuikus is 
a legnagyobb mértekben; de egyszersmind 
megkapó ötletességgel találja fel magát 
minden helyzetben. Ő valósítja meg a szerző 
erősen reális vonásokkal színezett szatirikus 
ezélzatát, melylyel főkép a stréberséget és 
köunyelmüsóget fouák és veszedelmes kö­
vetkezményeiben ostorozza. Valami merész 
és hatásos eredetiség nyilatkozik meg abban, 
hogy a cziuikus betörő segítségét veszi 
igénybe a stréber ügyvéd és a találkán ka­
pott szerelmes pár. És abban, hogy tőle er­
kölcsi kioktatást kell ballgatuiok. Ezt a nagy 
tanulmányt igénylő Puzsért művészi biztos­
sággal jellemezte kitűnő műkedvelőnk F o- 
lyovics József. Nyugodt és ötletes já­
téka dominálta az egész előadást ős főkép­
pen a második felvonásban élénk derültségre 
és tapsra ragadta a - hallgatóságot. Mellette 
különösen I). Fonó Gizi tűnt ki egy vén 
leánynevelőnő ügyes jellemzésével, Ny árai 
Rezső ügyes komikus is nagyon jó volt Cse­
resnyés tanár szerepében. Kár, hogy az össz- 
játék kissé döczögősen ment; éléukebb en­
semble nagyon előnyösen emelhette volna 
ki a helyzet komikumát. Az előadás jöve­
delméből 20 korona jótékony czélra (Szépé­
szeti egylet) fordittatott.

Pénteken zónában ment másodszor 
„Le a férfiakkal“ czimü férezmunka.

Színészeink már készülődnek; még négy 
előadást tartanak.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai esáma 6 oldalon 

jelenik meg*.
- Törvényhatósági kösgyülés. Alsó- 

Fehér vármegye törvényhatósága rendes őszi 
közgyűlését f, hó 21-én tartja. A gyűlés 
fontosabb tárgyai: a vármegye 1909. évi 
költségelőirányzata ; rovatalok megállapítása • 
főjegyzői, egy árvaszéki ülnöki s egy szolga
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biröi Állás betöltése ; a vármegyei tőkék el- 
helyezése; Nagyenyed város határozata a 
pótilletékekről, az ásványvíz megadóztatásáról, 
a rendőrkapitány fizetésének felemeléséről, 
a közvágóhíd többletköltségeiről, több tiszt­
viselő nyugdíj igényének megállapításáról; 
gyulafehérvári, abrudbányai és vízaknai 
ügyek ; községi ügyek. Az átiratok közt van

5 önérdek.

több megyének átirata a nemzeti-bank fel 
állítása tárgyában. Nem látják azonban So­
mogy vármegyének átiratát a cs. jubileumi 
keresztek ügyeben. Talán nem érkezett volna 
meg ?

— Csak egy virágszálat ! Hogy csak 
egy virágszálat adjunk a hallottak koszorú­
jából a halál jegyeseinek élete visszaváltá­
sara, — ezzel a jelszóval nagyszabású ak- 
czió indul vármegyénkben és városunkban. 
Vármegyénk alispánja nemes szivétől indít­
tatva maga vette kezébe a belügyminiszter 
által engedélyezett könyöradomány gyűjtést. 
A vármegye összes főszolgabíróit fölhívta 
közreműködésre. És ennek a buzgóságuak 
köszönhető, hogy még a legkisebb falucská­
ban is megindul az egyesület gy üjtőtarsolyába 
a gyűjtés. A tarsolyok Ízléses kivitelűek : 
oldalukon ezzel a felirattal : „Adakozzunk a 
tüdőbetegeknek 1“ Vau egy nyílásuk az ado­
mány befogadására. E hó 24-én indul meg 
a gyűjtés s czéljr. mintegy száz szegény- 
sorsú folyamodó tüdőbeteget azon­
nal szanatóriumba helyezni, 
ezenfelül uj intézményeket, főleg dispanse- 
rekel létesíteni a tüdőbetegeknek. Minden 
egyes ridikülbeu megszámlált összeget az 
egyesület hivatalos lapja külön nyugtáz. Öröm­
mel írjuk, hogy az emberszeretet nemes ver­
senyében a mi vármegyénk és városunk 
előljár s nemeslelkü hölgyek a temetői gyűj­
tést is kezükbe vették. Bízunk abban, hogy 
városunk lelkes úrnői a temetőgyüjtést kezde­
ményezni fogják.

— Kulturgyülés Nagyenyeden. A
Múzeumok és Könyvtárak Országos Szövet­
sége f. hó 16 lkán közgyűlést tartott Szom­
bathelyen, melyen elhatározták, hogy a kö­
vetkező gyűlést — 1909-ben — Nagyenyeden 
tartják.

— Tanulmányi kiránduláson voltak 
pénteken, okt. 6-áu. a tanítóképző intézet 
összes növendékei Fejes Áron igazgató és 
Veress Gábor, Pallós István, Csapiár Aladár 
tanárok vezetése mellett. A kora reggeli, 
Va4 órai vonattal indultak Tordára. Ott meg­
látogatták a cellulosegyárat, a gipszgyárat 
és a sörgyárat. Megkeresték br. Jósika Miklós 
szülőházát és megtekintették a városházán 
azt a történelmi becsű képremeket, a mely 
a János Zsigmond idejében történt vallás­
egyenlőség kimondását örökíti meg. Majd 
a szindi gipszfejtőkön keresztül a tordai 
hasadókhoz rándultak ki és bő, újabb isme­
retekkel gazdagodva tértek meg az esti 8 
órai vonattal a kollégiumba, hogy a szüreti 
vakáczióra széjjel oszoljanak a szülői otthonba.

— Kitüntetett csendőrök. A király 
Ágotha Albert vízaknai és Tövisi György 
alviuczi csendőrőrmestereknek hosszas és 
buzgó szolgálatuk elismeréséért a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta, melyet 
f. hó 11-én Nagyenyeden Sikorszki Zsig­
mond csendőrfőhadnagy szárnyparancsnok 
a kerületi csendőrség jelenlétében lelkes be­
széd kíséretében tűzött föl a kitüntetettek 
mellére,

— Felhivatik a* adósó közönség,
hogy miután a folyó évi adók kivetése meg­
történt, azoknak előírása czéljából adókis- 
könyvüket folyó évi november hó 15-éig a

városi adóhivatalnál hétköznapokon ,1. t».
9—12 óráig terjedő hivatalos órák alatt _
a törvényben előirt következmények terhe 
mellett bemutatni szíveskedjék.

— Az Országé s Polgári Iskolai 
Tanáregyesület Marosmenti Köre f.
é. Oktober hó 24-én délelőtt 9 órakor Nagy- 
enyeden az állami polgári leányiskola test- 
gyakorló termeken rajz-, női kézimunka- és 
Írásbeli dolgozniuk kiállításával tartja évi 
rendes^ gyűlését, melyre a tagokat és ér­
deklődőket tisztelettel meghívja az elnökség. 
Iargysorozat: 1. A gyűlés megnyitása és el­
nöki bejelentések. 2. a) a múlt évi számadás 
bemutatása ; c) a „Tanítók Házá“-nál teendő 
alapítvány miben állása és erre hozandó 
véghatározat. Előadó Péter Antal köri pénz­
táros. 3. A kör 10 éves fennállásának rövid 
töt téuete, előadja Kadossa Béla köri jegyző. 
4. Vallástunitás a polgári iskolában czimmel 
értekezik Némethy Samu abrudbányai állami 
fiúiskolái igazgató. 5. Leány nevelésünk az 
uj tanterv szellemében tételről felolvas Kár­
páti Sándor nagyenyedi áll. polg. leányisk. 
tanár. 6. Módszeres szabad előadás a pol­
gári fiúiskola IV. osztályának algebrai taní­
tási anyagából, tartja Kratotil Dezső tordai 
dil. polgári fiúiskolái tanár. 7. Tisztujilás 
az 1908-9., 1910—11. évekre. 8. Indít­
ványok.
e — “»gy „ PQstalopás Erdélyben.
Szászsebesen f. hó 16-án a fölmivelésügyi 
minisztériumnak egy ötvenkétezer koronáról 
szóló Utalványa váratlanul eltűnt. Azonnal 
megindult a nyomozás, melynek során 33 
ezer korona pénzt a félreeső lulyeu találtak 
meg. A viszgálat megindult.

— Eb mégis igaz, hogy a legjobb, leg­
megbízhatóbb háziszer a valódi „Erő Sósbor- 
sz.esz“. — Ezt hallani mindenkitől, aki egy­
szer kísérletet tesz vele. — Oly ideálisan 
szerencsés összetételű sósborszesz ez, amelyet 
mindazok, kik az „Erő Sósborszesz“-t tet­
ték meg állandó háziszei üknek, méltán ne­

vezhetik az egészség őrének, nemcsak azért 
mert páratlan erősítő hatásával edzi a tes­
tet, hanem mert tömérdek esetben szolgál 
csillapítóul. „Erő-Sósborszesz“ 30, 40 fillér,
1 és 2 koronás üvegekben mindenütt kap­
ható. Póstán 10 kis üveget 3 koronáért 
küld utánvéttel, vagy a pénz előzetes be­
küldése után Kozmos laboratórium Győr.

A fejfájás közvetlen oka az agy vér­
keringésének szabálytalansága. Ennek okai 
a következők: az agy megerőltetése, gondok, 
megrázkódtatások, rósz levegő, nagy hőség, 
sok ülés, sok dohányzás, éjjelezés stb. stb. 
Nem kell hangsúlyozni, hogy a tiszta, üde 
fej kétszeres munkaképességet jelent. Ne 
mulassza el tehát senki a kitűnő hírnévnek 
örvendő Beretvás-féle Migrén-Pasztillát állan­
dóan használni.

—A magyar újságírás szenzáoziója 1
A „Nap“ a magyar közönség legkedvesebb 
lapja! A 48-as eszmény és a magyar nem­
zeti törekvések egyetlen hü és kérlelhetet­
len szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. 
Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponkint 
125.000 példány! Egy szám két krajezár.
A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 kor., 
félévre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hó­
napra 1 kor. 40 fillér.

Erő és egészség jár a jól megvá­
lasztott sósborszesz nyomán. Erőt és egész­
séget ad az Erő-Sósborszesz, amely reuma, 
csuz, szemgyengeség, viszketogség, hajhullás 
stb. ellen felülmulhatatlanul jó háziszer. T. 
olvasóink saját érdekükben tegyenek próbát 
az Erő-3ósborszesz-szel, amely mindenütt 
kapható 40 filléres próba üvegekben is.

A Felkai konzervgyár Barta
József (F. lka, Szepes m.) árjegyzékét a 
tisztelt hölgyek b, ügyeiméin- ajánljuk.

— A Garvens szivattyúk rendkívül 
o csók és csakis elsőrendű minőségűek. A 
Garvens szivattyút mindenütt ismerik és 
nagyon el van terjedve. A Garvens gyár
Wien, XX/2. Árjegyzékei ingyen és bér­
mentve küld.

— Az anyák figyelmébe! A drága 
városi tej, akármilyen hatósági ellenőrzés 
alatt all is, ritkán mentes a baktériumoktól 
sajnos, elég gyakran hamisított és különösen 
csecsemők számára nem elég egyforma. Mi 
az anyanak kötelessége, a ki bár mely okból 
gyermekét nem szoptathatja ? Keressen egy 
olyan tejes táplálékot, mely a csecsemő­
gyermek táplálásához szükséges alkotó­
részeket tartalmazza. Ennek a mindenesetre 
nehezen teljesíthető követelménynek töké­
letesen megfelel a Nestlé gyermeklisztje, mert 
absolut csirmentes, teljes alpesi tejet elegendő 
mennyiségben tartalmaz és elkészítéséhez 
nem kell más mint viz. Egy, legalább is 25 
adagot tartalmazó dobozára 1 korona 80 fillér. 
Kapható minden gyógyszertárban. Dr. A. S.

— A Kriegner-féle Tokaji China-Vasbor 
vérszegény ség, etvágv tabudig, idegesség gyó­
gyítására a legkitűnőbb készítmény. Rend­
kívül kellemes izti erősít, tisztítja' a vért 
K,s üve8 3 l(. 20 fill. Postán küldi Korona 
Og óg) szét tár, Búd estipt.1 Kávin-tér

Fogzás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle 

f6s kíméljétek meg álmatlan éjsza- 
k|.tlő- A f°g«k mmdeu fájdalom és bélbaj 
nélkül bújnak elő, fehérek, erősek és egye- 

A uesek lesznek.
A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót
és készségesen fogja azt szedni 
Az emésztést, ha meg van zavarva,

illa» mindenkor helyre állítja és elő- 
íiiüHBb. mozdítja.
Az Eraulsio

a'scÓTrlia % credeíi iirog ára 2 kor. 50 fillér
módszer védje- 1 ‘

K— kérjük «gye-' Kapható minden gyógytárban.

1Cmhe Venni'

— Osztálysorsjegyet vásároljunk Bo-'- 
dány S. bankházában Budapest, Károly-körut 
20., mert Bogdáuy szerencséje páratlan.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

187 8—15
Rektor

— az egyetlen ™

hashajtó limonádé.
kellemes izü, gyors és 
biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban!

Kapható mindenütt. Üvegje 80 fill. 
.I0LÜMBUS“ yeiFteti gyár réméD?!ármág 
Budapest» Vili., József-uteza 16-18.
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M g azokat is, akik eveken át mást 
használlak, meghódította a valódi

ERŐ
SÓStiORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán 
jó tjf hatásos háziszertől várni lehet.

Öve az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi 
az izmokat, fajdalomcsillapitó. Páratlan mint 
szájvíz, haj- és bőrápolószer.

— Szükséges minden háztartásban. —
Kapható mindenütt 30 till , 40 fill., 1 és 2

koronás üvegekben.
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld után­

véttel vagy a pénz előzetes beküldése után,

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

1011 -20
wminw—I

1.

mm

r̂ HIRDETÉSEKET J

Mjfc.

% legolcsóbban ■» 

e lap kiadóhivatala
** vesz fel,

V______________ )
Énj

A Dévai Hitelbank Részvénytársaság igazgatósága felhívja a gazda, 
kereskedő és iparos közönség ügyeimét ujotmau épített modern beren­
dezésű raktáraira és vasbeton pinc/.éire. — ,\ raktárházak a dévai 
állomás pályatestével iparvágány állal vannak összekötve, s n reexpetli- 
lionalis dijkiegyenlités kedvezményét élvezik.

Elvállalj uk :

Gabonának, valamint, mindennemű nyersterményeknek, szesznek
pálinkának beraktározását a legelőnyösebb- díjszabások és feltételek 
mellett.

Előleget nyújtunk minden néven nevezendő árura a legolcsóbb 
kamatláb mellett, a lehelő legmagasabb kvótáig, valamint elvállaljuk 
mindenféle termékek és áruezikkek bizományikig való eladását, a leg- 
mersékeitehb jutalék mellett.

Elvállaljuk mindenfele erunak fuvarozását, ki- és berakását, keze­
lését és a szállítmányozási üzlettel járó minden teendők végzését, a 
legmérsékeltebb tételek mellett.

Felhívjuk a közönség figyelmet szesz-szabadraktárunkra, valamint 
újonnan létesített áruosztályunkra, s kívánatra bárkinek megküldjük 
raktári szabályzatunkat, és díjszabásunkat.

Készséggel szolgálunk a leg mérsékeltebb sp ciális ajánlatokkal 
kérdezősködés esetére.

Minden küldeni ny

Dévai Hitelbank Részvénytársaság Raktárházai
czimre küldendő.

Dévai Hitelbank Részvénytársaság 
192 1-6 Igazgatósága.

*

PontotaAg I érdekében
hirOessen kitaróUff LEOPOLD OTDLA hirdetési Irodája által |

Badapeet, Eraeábeukörut as. I
200 naptár 

fcitéfOiege* fcópvltslst»}

GáRVE NS - SZIVATT YUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

*

Kérjen határozottam

Garvens-szivattyút
Garvens-müvek, WIEN XX/8. 
Levelezés magyarul és németül Ar]egyi6k Ingyen és bérmentve.

Tyúkszemet, börkeményedést 
azonnal elt&volit a Kaiser-féle

TYDKSZESBALÁL
ára 70 miér.

—
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az

EBÓSÓSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 80 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
VMNIK" vegyészeti és koz- 

„nuumUll metlkal laboratórium.
6 7ŐI1, BAROSS-UT.

39
Csemege-konzervek BÉLHURUT

(hasmenés), gvomorgörcs legjobb gyógy* 
szere a BARTA-féle fekete áfonyái- 
gyógy bor, kapható gyógyszerészek­
nél. 5 üveget 8 k-ért bérmentve szállít

BARTA-féle erdei gytlraölcsbefŐttefc, 
izek, szörpök, gomba-, hús- és fözelék- 

konxerveket, nemes borovicskát,
— legkitűnőbb minőségben szállít —

előkelőbb fOsseresek közvetítésével le e

Felkai Konzervgyár, Berta József |
rellu» (Ssepesmerye). — Kérjen érjeryséket! |

fT VÉRSZEGÉNYSÉG, ÉTVAGYTAbAJiSÁG. IDEGESSÉG 
\sjdgjlUeára a leghatásosabb készítmény a KRIEGWEH-féle

TOKAJI CHINA-VASBOR.
Rendkívül kellemes izO, erősít, tisztítja a vért 

Kis üveg Ara 8 20 kor. Ni 
PoatAn küldi KORONA "

6 kor. Kapható gyógy tárasban^ 
líilrln-GYSZERTAB Budapest,]

aasESioL
elismert legolcsóbb, lagezolldabb

FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Buda^etJV^JVö^ontiV^osház. (Károly-kórnt).

fényképészeti és festészeti műtermében
BUDAPEST. VII., HÁKÚCZI-Úl 30.

készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyltások, aquarell­
es olajfestmények. Másolások selyemre 

bársonyra, Iára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb. 
apró üveglestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir 
kövekre stt ~ Miről küldjék ingyen és bérmentve árjegyzéket?

BOGDÁNY
■J «- " '>.V \ ■ '

szerencséje páratlant]
Vásároljunk osztály-!^ 

■sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyirnda r.-t.-nál

BUDAPEST. KÁROLY KÖRÚT 20.

Dr. KOVÄCS

) emeszropor

Doboza 2 kor.
Postai szétküldés .Fehér GALAMB* gyöOYSzenäf

BUDAPEST huhbAria-körut 93 
Kaghnlómmdcn gyógytárbana dregeriJbeft

tér.

Meglepő haladás!vr
FICHTENI

a legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, moly mindenfajta fér­
get a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyói, vér­
éé levéltetűt és egyéb kert- és véleményben kártékony állat­
kákat és azok petéit azonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védöszer szúnyog és daräs» ellen. 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Vesérkópvlaelök Magyarország rír: ‘-o;

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-«. 30. - Telefon 2t

KÉZPASZTÁIÉ
8 nap alatt blztotis Imi

■* == Tégelye K 1*20 =a
Dr. KOVÁCS gyógytára 

Budapest, Gyár-utcza 17.
••Totlett-titkok*1 Ingyen»

Ha fáj n feje
Beretvés - MI GRÄ IN - pasztillát,

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet 
1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS KISPEST,
Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

Főrak­
tár

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller Kaszinó-éttermében
* ■ vi., andrAssy-ut ag. »C 9

mm k-X»» Napotrt. tmmi I

Dr KOVÁCS I.
hemopatiai rendeli-Intézete

Ideit belegedrekboa 
p ezra?eddk esiaAro

Bidapeit.yáczl-kérnt 18. n.

Szálloda»; Címen Fái
I Budapest, VI.,Vácsl kőrut »3„r.

100 ezoba 2-20 Klói feljebb, kiar-’c'1 
hral *e yillonyyüiguáeoal efffütt vüv ,-i. 
aleeán* kávéház, étterem. Villámou v. ««r 

I megállóhely az őeezes pályaudvar i; t' .

halók t.li.................- ,

rnenheeiwiHHhi#ni n»o* 
vlláflo* el tatnak terjedve.

Elsű és lignsggobb
\MIW «■'«!»



74. szám.
Közérdek.

Van szerencsém a n. é. úri közönség szi­
ves tudomására adni. hogy a fővárosban 
eddig VIII, Rákóczi-ül 69. szám alatt 19 
évig fennálló fogmiitermemet 1908. év 
augusztus hó 1-én VII., Erzsébet 
körút 29. szám alatt

fogtechnikai intézetté és laboratóriummá
alakítottam át.

Hivatkozva azon kellemes tapasztalásomra, 
hogy szerte az országban jó hírnek örvendő' 
nevem, szaktudásom és lelkiismeretem révén 
szerencsém van a legkényesebb úri közön­
ség bizalmát bírni. Ez ambiczióuált majd 
két évtized óta, hogy modernizált iutézmény- 
nyel a fogtechnika összes specialitásaival 
remekelhessek részükre.

Alsó-Fehér vármegye n. é. úri közönségé­
nek általam 12 év óta teljesített szolgála­
taim bő tapasztalást nyújtott, hogy szives 
bizalmukkal tovább is kitüntessenek, melyet 
igyekezni fogok a jövőben is lelkiismerete­
sen gondozni.

Hogy ennek ezután is pontosan megfelel­
hessek, ítéléssel fordulok azon egyénekhez, 
kiknek a fogtechnikában előforduló szükség­
let mutatkozik és engem jövetelem alkalmá­
val igénybe óhajtanak venni, hogy legyenek 
szívesek fent irt intézetemhez czimezve en­
gem arról előre értesíteni. Viszont én is jöve­
telem pontos idejét fogom velük szívesen 
tudatni. Mert azáltal, hogy ezen érintkezé­
sünk megtörténik, a munka érdekében nagy- 
szolgálatot tettünk.

Magamat a u. é. közönség szives párt­
fogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel

Prohászka Sándor,
fogtechnikai intézet és laboratórium tulajdonos. 

139 19—20

5342—1908. szám.

6. oldal.

Pályázati hirdetmény.
A Nagyenyed városi gyepmesteri 

állásra 1909. évi január hó l-től kezdve 
3 é.ie pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, a kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy ajánlataikat magukban 
foglaló folyamodványaikat folyó évi 
október lló 31-ig a polgármesteri hi­
vatalhoz adják be.

A fizetés és részletes feltételek a hi­
vatalos órák alatt az iktatói hivatalban 
megtekinthetők.

A Városi Tanácstól.
Nagyenyed, 1908. évi szeptember 26.

Sándor Jenő,
polgármester k.182 2—2

Zene-tanitás.
Alapos zene-tauitást elvállalok kon­

zervatóriumra előkészítek és kik’épzek 
növendékeket minden létező hangszeren
u. m. hegedű, czimbalom, zongora, táro­
gató, fuvola, czltera, gitár és“ az összes 
v?.n.Ó8"> ütő- stb. hangszeren. Ta­
nítás a lőtéren levő Tűzoltó zeneterem­
ben, kívánatra háznál is. Továbbá elvál­
lalom zongorák hangolását és javítását 
jutányosán, jótállás mellett,

A helyben ég vidéki n. é. közönség szivesPártfogását kéri mély tilzlele2 mV66

176 7- Zemán Venczel,
a nagyenyedi Ö. T. Etíármestore.

Lakás: FUrdő-utcza 14. szám.

A NAGYSZEBENI
AI rTA LÄNGS TA KARÉK PÉNZTÁR

ad_jelzalogkolcsőnök_et, félévi .tűkét é. kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

kölcsön legkisebb ősz- | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi 
E részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

A. &V<°/o kamatláb mellett
szege 20.000 K. g résziéi minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részivé a félévi É „t ,,, z . , , *
'észlet minden 1000 K. után 211 K 60 f = . ,év‘ törlc3ztésnél (20 félévi részlet) a félévi

,, , , - uu *• = résziét minden iooo K nKn Ar v- f
k) 35 evi törlesztésnél (;o félévi részlet) a félévi = n ao ‘ 3 1 5 •

résziét minden iooo K. után 31 K. 08 f. E ö <o kamatlab mellett a kölcsön legkisebb összege
B. &'/,% kamatláb " ■ ■ = 1000 K.mellett a kölcsön legkisebb ősz- E

E a) 3 2 évi törlesztésnél (04 félévi részlet) a félévi
'S7. pt tYtirirlnn r /,,, ír . . < rr .

szege 10,000 K. = ' “ . ------ - icícví luaziet;
a) 44V, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi - reszlet mmden l0°o K. után 34 K. 9S f.

részlet minden .000 K. után 30 K. o, f. = b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
n; 27 ovi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi E rész,Rt minden 1000 K. után 39 K. 8x f

részlet minden 1000 K. után 3c K. 07 f E ,s ... ... , .
f' & a/ 0/ t .... ,, , E c> ,s évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a féléviC. &' */ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- I rés-let , T. U a ,elevl

szege 3000 K. I 1 mmden 1000 K. után 45 K. 05 f.
a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész- I ^ l5 ,évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi

let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. I r6äzlet mmde” 1000 K. után 30 K. 09 f.

minden egyéb levonás
Valamennyi kölcsön - az egyszersmindenkorra fizetendő 1»/„ törzsdijon kívül

nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

,, , „ Pöbór és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr 
okai Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás
ellen gyors és biztos hatásúak

® Megfojt ez az 
É átkozott köhögés;.'

mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz SO fillér-.

Fö- és szótküldósi raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest, VI, Váozi-körut 17.

Itjj1 U. Kovács József Bethlen Gábor gyógyszertárában
HU ■ NnváU lofuón Aron\r noilln» „..A_______ rz. zi.

Egger mollpasztlllája
csakhamar meggyógyított

226 4—26

*

Végeladás!
Az idény előrehaladottsága és raktáram túlzsúfoltsága 

miatt hatóságilag engedélyezett

Végeladást
rendezek. A végeladásra kerülendő czikkek____

a rendes áron alól kaphatók
Frttól kezdve.

161 drb. női kabát..............................g-____
133 „ férfi, fiú felöltő.....................4.—
486 » n n öltöny.................... 3-&0
227 „ gyermek, fiú öltouy .... 1.10
210 „ félti, fiú szővetnadrág . . . 220

Miután az árleszállítás csak rövid ideig tart, kérem a nagyérdemű közönsé 
get, szükségletét mielőbb beszerezni és olcsó áraimról meggyőződni szíveskedjék

Kiváló tisztelettel

Frttól kezdve.
104 drb férfi, fiú, bőr és szövetnadrág 1 • 10.
30 „ , gépész öltöny

108 „ „ téli kabát . .
02 „ „ „ gallér . . .

Orosz fekete utazó bunda . ... 25*

1-80

4-50

160 7- Berkovics Béla.



74. szám.
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Közérdek.6. o.dal.

óin villamossági részv.-társ.
nagyenyedi építésvezetősége

182 10-16 Főtér 32. sz.
Elvállalja középületek, magánkázak, üzle­

tek stb. teljes villamos világítási és 
erőátviteli berendelésének teljes felszere­
lését. Helyszíni felvételek és költségvetések 
kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle 
világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos 
motorokból és mindenféle villamos felszerelési 
anyagokból nagy választékú minta raktárt 
tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle fel­
világosításokat legnagyobb kézséggel megad.

Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

400,000 kor,
star r-t.

200.000 kor.

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d u 3—4-ig.

mmmiiimMiiiimiimtmimmiiiimimiimiiiiiiimmiiiimmmimiimMimmimiiii

Flnnvfie kölcsönt ad betáblázásra, megfeleli kezességre, 
ClUliyUo értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 

részvényeire.

és elad értékpapírokat.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.

Vásárol
Letétbe
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

Váltókat liz összeg nagysága szerint legelőnyósi 
VdllUndl ]0|j mellett számitól le.

Állandó betétet 5% kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

Hajdú Albert
kályhakészitö, Nagyenyed.

Raktár: Főtér.

Műhely és lakás Felszeg-utczalZ.

Szives tudomására hozom a helyi és 
vidéki közönségnek, hogy a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő kályha­
raktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, 
valamint idegen de hazai gyártmányú 
igen szép kályháimat, melyeket a n. é. 
közönség bármikor megtekinthet. Elvál­
lalok minden e szakmába vágó munká­
latokat pontos kiszolgálás mellett és 
jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb 
árban vállalok.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. párt­
fogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 34—62 Hajdú Albert.

Fohér* _ ■N
fllgofeher

m re J forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet I. fajtiszta anyagra.

Ka

disz- és 
keritésnövé- 

nyek stb.Gyümölcsfák,
Nemes szilvacsemetékben nagy készl

Szőlőoltványok
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők. 9 

Árjegyzéket;ingyen;küld:

FISCHER “Tas-
faiskolák és szolÖoltpánylelepek.

391 73-104

Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19

Elvállalok mindennemű épület-, mü- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengők, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való újon­
nan! beszerzését, végre mindennemű gőzcséplók, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan rezélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel
74-104 HEGYI JÁNOS,

mülakatos és gépjavító műhelye

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság
MAROSUJVÁRT.

Alaptőke 200,000 kor. ^ Tartalékalap 22,000 kor.

Betéteket elfogad! betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptem- 
ker hó 1-től kezdve 5V2°/o-os kamat mellett, részvényesek betétei 
után 6oo kamatot fizet, és az uj részvényekre történt befizetések
után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 106 
koronáért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.
Telefon 5i szélül Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámítol váltókat.
VOSZ éS ad értékpapírokat.
Fizetéseket teljesít bei és külföldön.

Törlesztöses kölcsönöket ad.
Bevált értékpapír szelvényeket.

161 10-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ée Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden;
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